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Mănăstiri Pantocrator din Sfântul Munte, Ediție a Sfintei Chilii Sfântul 
Gheorghe Livadogheni Capsala, Sfântul Munte, 2014, ediție bilingvă în 
limba română și în limba greacă, 231 p. (Notă de lector) 
 
Îmbinarea muncii celor doi 

autori – Florin Marinescu și Ion-
Marian Croitoru – a fost un bun pentru 
progresul cunoștințelor științifice și 
punerea la dispoziția cercetătorilor și a 
oamenilor de cultură dornici să-și 
lărgească orizontul a unui catalog 
cuprinzând un număr de 319 de 
tipărituri, ascunse sau adăpostite în 
Mănăstirea Pantocrator de la Muntele 
Athos, în arhiva și biblioteca acesteia  
și a Chiliei Sfântul Gheorghe 
Livadogheni. Munca a fost începută de 
Florin Marinescu împreună cu 
Vladimir Mischevca – istoric din 
Republica Moldova. Însă ea a fost 
terminată Florin Marinescu, în 
colaborare cu cercetătorul dr. Ion-
Marian Croitoru. Meritul celor doi 
constă în investigarea, citirea și 
descifrarea documentelor având 
legătură cu țările române și scrise în 
mediogreacă, precum și evidențierea și 
ordonarea tipăriturilor necunoscute, despre care nu se știa că există la Pantocrator.  

Pentru a se ușura lectura și cercetarea, tipăriturile catalogate au fost împărțite 
în mai multe secțiuni: 

a) perioada 1750-1830 
b) perioada 1831-1918 
c) perioada 1919-1978 
d) cărți fără foaie de titlu, din diferite epoci 
e) periodice, calendare 
f) coligate  
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Însumarea acestor categorii de texte conduce la un total de 319 exemplare 
referitoare la relațiile cu țările române, în special cu Ungrovlahia. Astăzi sunt păstrate 
tipărituri de interes pentru români, care au pe ele însemnări, ex-libris-uri și sigiliul de 
marcă al proprietarilor. 

Cea mai veche tipăritură catalogată este din anul 1750. Însă, așa cum arată 
autorii, relațiile dintre români și mănăstirea Pantocrator sunt mult mai vechi. Precizările 
sunt binevenite, întrucât nu s-au consacrat studii speciale legăturilor dintre această 
mănăstire și țările române până în prezent. Mai multe documente discutate de cei doi 
autori demonstrează însă un interes și un ajutor constant acordat de români acestui 
lăcaș aghiorit încă din primele două secole de existență ale statului Țara Românească. 
Între binefăcătorii mănăstirii figurează și Stan Craiovescu, mult mai cunoscut sub 
numele de Barabu (Barbulos), recunoscut prin act scris de egumenii mănăstirii drept al 
treilea ctitor al ei pentru cele făptuite. Cercetătorii menționează și pomelnicele în care 
sunt enumerați domnitorii binefăcători ai mânăstirii. Pe listă sunt trecuți aproape toți 
domnii Țării Românești. În anul 1639 a fost închinată către Mănăstirea Pantocrator 
mica mănăstire Căscioarele (Jud. Ilfov). Florin Marinescu și Ion-Marian Croitoru 
istorisesc povestea acestei închinări, arătând că inițial se dorea puternica Mănăstire 
Snagov. Aghioriții din mănăstirea Pantocrator nu au putut să o obțină, dobândind în 
schimb Mănăstirea Căscioarele – ctitorie boierească, al cărei parcurs ca metoc îl aflăm 
din carte. Domnul Sfânt și martir Constantin Basarab Brâncoveanu, în anul 1692, a 
donat mănăstirii Pantocrator suma de 3.000 aspri /an. Această danie a durat până în 
anul 1709 când, din motive insuficient elucidate, a fost oprită.  

Bogăția arhivelor mănăstirii athonite, înconjurată de 16 chilii românești, prin 
numeroasele acte referitoare la relațiile cu Țara Românească și la bunurile primite 
permanent de acolo, aduce noi date care, alături de tipăriturile catalogate în volumul 
semnalat, luminează evoluția societății medievale românești, rolul ei și forța folosită 
permanent pentru apărarea Bisericii Ortodoxe. 

Sunt elemente care mă determină să-i felicit pe autori – neobosiți cercetători ai 
arhivelor enorme ale Athosului – și să recomand cartea ca un valoros instrument de 
lucru. 
 

Radu Ștefan Vergatti 
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